

### **РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ СРЕДИ ЛИЦ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ**

На протяжении последних десятилетий в отечественной юридической литературе, посвященной проблемам предупреждения преступности, наблюдается недооценка роли и значения психических расстройств как в механизме противоправного поведения, так и вопросах индивидуализации уголовной ответственности и исполнения наказания. В то же время данные медицинской и юридической статистики убедительно свидетельствуют, что психические расстройства широко распространены и в условиях свободного общества, и в местах лишения свободы.

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения в настоящее время психические расстройства (несмотря на ярко выраженную латентность) относятся к числу наиболее распространенных болезней человека – ими страдает, как минимум, каждый десятый человек и на них выпадает 10 % общего объема экономических потерь любого государства, вызванных всеми заболеваниями его граждан.

Важно также отметить, что психические расстройства оказывают не просто влияние на поведение индивида, но часто и обуславливают его противоправное поведение. Именно поэтому в зарубежной криминологии уже давно уделяется пристальное внимание корреляции психических расстройств и противоправного поведения. О существующей связи между психическим расстройством и совершенным преступлением неоднократно отмечали в своих работах И.М. Фарбер, И.Н. Введенский, П.Б. Ганнушкин, А.Ф. Зелинский, Ю.М. Антонян С.В. Бородин, В.В. Гульдман и др.

В то же время ряд зарубежных специалистов совершенно справедливо отмечают, что само по себе психическое расстройство не является непосредственной причиной преступления, а выступает лишь условием, на фоне которого негативно воздействующая на больного действительность, преломляясь через деформированное сознание больного, находит отражение в его общественно опасном реагировании на данное воздействие.

Как убедительно свидетельствуют медицинские статистические данные Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь, среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, процент лиц, имеющих официально подтвержденный диагноз психического расстройства, чрезвычайно высок.

Необходимо подчеркнуть, что в условиях мест лишения свободы (при отбывании наказания в виде лишения свободы, содержании под

стражей в следственном изоляторе), которые несомненно являются экстремальными для любой личности, к состоянию здоровья осужденного предъявляются повышенные требования. Любое заболевание, если в его отношении не предпринимать специального воздействия, будет прогрессировать. Психическое расстройство вообще может изменить отношение человека к обществу, а наличие тяжелого соматического заболевания (онкологические заболевания, хронические болезни сердечнососудистой системы, органов дыхания, пищеварения и др.) негативно сказывается на психике осужденного, нередко приводя к развитию тяжелых психических расстройств.

В настоящее время совершенно очевидно, что в условиях мест лишения свободы к состоянию психического здоровья осужденного предъявляются повышенные требования: относительное число лиц в учреждениях уголовно-исполнительной системы с впервые в жизни установленным диагнозом психического расстройства и зависимости от психоактивных веществ, состоящих на учете, намного превышает общереспубликанский уровень, а заболеваемость психическими расстройствами находится на втором месте среди всех болезней осужденных.

Таким образом, учитывая широкую распространенность психической патологии в современном обществе, экстремальность среды мест лишения свободы, можно констатировать, что состояние психического здоровья, несомненно, оказывает существенное влияние на поведение осужденного в местах лишения свободы, что необходимо учитывать при организации воспитательной работы с лицами, содержащимися в местах лишения свободы.

Проблема психических расстройств чрезвычайно актуальна в учреждениях уголовно-исполнительной системы, следовательно, процесс организации отбывания наказания осужденными с психическими расстройствами должен иметь научно обоснованную специфику, основанную на междисциплинарном системно-комплексном подходе, базирующемся на современных достижениях криминологии, пенитенциарной психиатрии, юридической психологии, педагогики.

### **ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ КАТЕГОРИИ «ИНТЕРЕС»**

В структуре правового положения осужденных наряду с правами и обязанностями особое место занимают их законные интересы. Это обусловлено тем, что по своей сути законные интересы представляют